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Reg.delib.n.   479  Prot. n.  

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA PROVINCIALE 

 
O G G E T T O: 
Approvazione dello schema di protocollo d'intesa per la prevenzione e il contrasto del fenomeno 
della violenza di genere tra la Provincia autonoma di Trento, il Commissariato del Governo per la 
provincia di Trento, il Consorzio dei Comuni Trentini, la Procura della Repubblica di Trento e la 
Procura della Repubblica di Rovereto (legge provinciale 9 marzo 2012, n. 6 "Interventi per la 
prevenzione della violenza di genere e per la tutela delle donne che ne sono vittime")             

 
Il giorno  28 Marzo 2014  ad ore  08:05  nella sala delle Sedute  
in seguito a convocazione disposta con avviso agli assessori, si è riunita 
 

LA GIUNTA PROVINCIALE 
 
sotto la presidenza del 
 
 PRESIDENTE UGO ROSSI 
   
Presenti: ASSESSORI DONATA BORGONOVO RE 
  CARLO DALDOSS 
  MICHELE DALLAPICCOLA 
  SARA FERRARI 
  MAURO GILMOZZI 
  TIZIANO MELLARINI 
   
Assenti:  ALESSANDRO OLIVI 
   
   
   
   
   
 
Assiste: LA DIRIGENTE PATRIZIA GENTILE 
 
  
 
Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta 



 

Pag. 2 di 4  RIFERIMENTO: 2014-S162-00056 

Premesso che: 

- la Provincia autonoma di Trento ha tra le proprie priorità di intervento la prevenzione e il 
contrasto del fenomeno della violenza di genere e in data 9 marzo 2010 ha approvato la legge 
provinciale n.6, “Interventi per la prevenzione della violenza di genere e per la tutela delle 
donne che ne sono vittime”; 

- per quanto riguarda in particolare l’obiettivo di conoscenza del fenomeno della violenza di 
genere la legge 6/2010 istituisce l’Osservatorio provinciale sulla violenza di genere (art. 11), di 
seguito Osservatorio, coordinato dall’Ufficio per le politiche di pari opportunità e conciliazione 
vita-lavoro dell’Agenzia provinciale per la famiglia, il quale “cura la raccolta, l’elaborazione e 
l’analisi dei dati relativi al fenomeno della violenza contro le donne, in particolare per la 
conoscenza del fenomeno sul territorio provinciale”; 

- la conoscenza puntuale delle dimensioni assunte dal fenomeno della violenza di genere 
rappresenta un condizione necessaria per la programmazione degli interventi da attuare e per la 
loro efficacia; 

- in data 24 luglio 2012 la Provincia autonoma di Trento ha sottoscritto insieme al Commissariato 
del Governo per la provincia di Trento il protocollo d’intesa “Per la prevenzione e il contrasto 
del fenomeno della violenza di genere in provincia di Trento” per il monitoraggio e la 
conoscenza del fenomeno della violenza di genere in provincia di Trento, attraverso un sistema 
di raccolta dati condiviso con i rappresentanti delle Forze dell’ordine e per la sensibilizzazione 
degli operatori delle Forze dell’ordine al fenomeno della violenza di genere (sulla base di un 
testo approvato con delibera della Giunta provinciale  n.1573 di data 20 luglio 2012);  

- nel corso del 2012, in attuazione del protocollo, si è costituito un gruppo di lavoro formato dal 
rappresentante del Commissariato del Governo, dai rappresentanti delle Forze di Polizia a 
competenza generale e dall’Ufficio pari opportunità e conciliazione vita-lavoro (struttura che 
coordina l’Osservatorio provinciale sulla violenza di genere previsto dalla l.p. 6/2012) allo 
scopo di affrontare congiuntamente l’attività di rilevazione dei dati relativi ai casi di denuncia 
di reati ascrivibili a violenza di genere presentate in provincia di Trento; 

- nel 2012 il gruppo di lavoro ha definito una metodologia di raccolta dei dati relativi alle 
denunce con il supporto tecnico-scientifico dell’Università degli Studi di Trento;  

- a seguito della definizione della metodologia di raccolta dei dati, nel 2012 e nel 2013 sono state 
compiute da parte delle Forze dell’ordine le rilevazioni delle denunce di casi di violenza di 
genere riferite rispettivamente agli anni 2011 e 2012; 

- i dati delle denunce raccolti costituiscono la parte di un percorso più ampio di monitoraggio sul 
fenomeno della violenza di genere è necessario proseguire per rendere sempre più integrata ed 
efficace la conoscenza del fenomeno da parte dei decisori politici; 

- al fine di proseguire nell’azione di monitoraggio della violenza di genere in provincia di Trento, 
d’intesa con il Commissariato del Governo per la provincia di Trento (nota prot. n. 485480 di 



 

Pag. 3 di 4  RIFERIMENTO: 2014-S162-00056 

data 9 settembre 2013) è opportuno integrare il gruppo di lavoro previsto dal protocollo firmato 
nel 2012 coinvolgendo nell’azione di monitoraggio anche la Polizia Locale della provincia di 
Trento e le Procure della Repubblica di Trento e Rovereto; 

- l’ente rappresentativo nel territorio provinciale della Polizia Locale è il Consorzio dei Comuni 
Trentini, che ha confermato la propria disponibilità a sottoscrivere il nuovo protocollo d’intesa 
con nota prot. n. 403031 di data 19 luglio 2013; 

- la Procura della Repubblica di Trento ha confermato la propria disponibilità a sottoscrivere il 
protocollo d’intesa con nota prot. n. 479398 di data 4 settembre 2013 e con prot. 111170 di data 
27 febbraio 2014;  

- la Procura della Repubblica di Rovereto ha confermato la propria disponibilità a sottoscrivere il 
protocollo d’intesa con nota prot. n. 115123 di data 28 febbraio 2014; 

- la sottoscrizione del protocollo d’intesa non determina nuovi compiti e impegni per la Provincia 
autonoma di Trento né per il Commissariato del Governo; 

- gli impegni dei nuovi soggetti che sottoscrivono il protocollo d’intesa sono sostanzialmente di 
definire e condividere nell’ambito dei compiti del gruppo di lavoro (costituito nello stesso 
protocollo da un/una rappresentante di ogni soggetto) le modalità di collaborazione più 
opportune per il raggiungimento delle finalità del protocollo; 

- a fronte di quanto esposto, il relatore propone di approvare lo schema di protocollo di intesa tra 
la Provincia autonoma di Trento, il Commissariato del Governo per la provincia di Trento, il 
Consorzio dei Comuni Trentini, la Procura della Repubblica di Trento e la Procura della 
Repubblica di Rovereto che, allegato alla presente deliberazione, ne costituisce parte integrante 
e sostanziale. 

 
Tutto ciò premesso 
 
 
 

LA GIUNTA PROVINCIALE 
 
 
 
- udita la relazione; 

- vista la legge provinciale 9 marzo 2010, n.6 “Interventi per la prevenzione della violenza di 

genere e per la tutela delle donne che ne sono vittime”; 

- visto l’allegato schema di protocollo di intesa; 

- ritenuto che il proseguimento dell’attività di conoscenza del fenomeno della violenza di genere 

attraverso il coinvolgimento dei diversi soggetti istituzionali che entrano in contatto con esso 

consente di progredire nella sua comprensione aumentando l’efficacia delle iniziative di 

contrasto e di prevenzione;  
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- visti gli atti citati in premessa; 

- a voti unanimi, espressi nella forma di legge,  

 
 
 

DELIBERA 
 
 

1. di approvare, per le motivazioni esposte in premessa, lo schema di protocollo di intesa per la 

prevenzione e il contrasto del fenomeno della violenza di genere tra la Provincia autonoma di 

Trento, il Commissariato del Governo per la provincia di Trento, il Consorzio dei Comuni 

Trentini, la Procura della Repubblica di Trento e la Procura della Repubblica di Rovereto; 

2. di autorizzare il Presidente o suo delegato alla stipula del protocollo di intesa di cui al punto 1. 

parte integrante e sostanziale della presente deliberazione; 

3. di dare atto che il presente provvedimento non comporta alcun onere finanziario a carico del 

bilancio provinciale. 

 
 
 
 
 
MS  
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